
2022 年宿迁市泗洪县小升初数学考试试卷模拟真题

题号 一 二 三 四 五 六 七 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

评卷人 得分

一、选择题

1．圆的直径一定，圆的周长和圆周率（ ）

A．成正比例 B．成反比例 C．不成比例

2．一个角是 60°，画在 1：3的图上应画（ ）。

A．20° B．60° C．180° D．无法确定

3．爸爸骑摩托车送小雅去看电影，看完电影后，小雅步行回家，下面（ ）图表示了

小雅的情况．

A． B．

C． D．

4．从上面看如图的立体图形，正确的是（ ）

A． B． C．

5．同时掷 2枚硬币，2枚硬币都是正面朝上的可能性是（ ）

A． B． C． D．

第 II 卷（非选择题）
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评卷人 得分

二、填空题

6．我国香港特别行政区的面积是十一亿零四百万平方米，写作( )平方米；

改写成用“亿”作单位的数是( )亿平方米．

7．0.6公顷=_____平方米； 1小时 15分=_____小时．

8．_____：20=0.6=15÷_____=_____%=_____（折数）

9．m=n+1（m、n为非零 0自然数），m和 n的最大公因数是_____，m和 n的最小公倍

数是_____．

10．如果小明向南走 80米，记作+80米，那么小华从同一地点向北走 50米，记作( )

米，这时他们两人相距( )米．

11．线段比例尺 改写成数字比例尺是_____，在这幅图上

量得北京到上海的距离是 5厘米，北京到上海的实际距离是_____千米。

12．一个平行四边形的两条邻边的长度分别是 6厘米、8厘米，其中一条底上的高是 7

厘米，这个平行四边形的周长是_____厘米，面积是_____平方厘米．

13．一根圆柱形的木料长 4米，把它锯成 3段，表面积增加了 12平方分米，这根木料

的体积是_____立方分米．如果锯成 3段用了 3分钟，那么把它锯成 6段要用_____分钟．

14．一个长方形的面积是 72平方厘米，长和宽的比是 2：1，这个长方形的周长是_____

厘米．

15．仔细观察如表中两种量 x和 y的变化情况，用一个含 x、y的式子表示它们之间的

关系是__，x和 y是成__比例关系的量。

x 6 12 18 24 …

y 30 15 10 7.5 …

16．如图，甲、乙、丙三个图形面积的比是( )。

17．把 3个饼干平均分给 4个小朋友，每人分得一个饼的
1
4
．_____．

18．探索规律．
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正方体个

数
1 2 3 4 5 6 … N …

正方形个

数
6 10 14 18 … 62 …

评卷人 得分

三、判断题

19．今年比去年产量增加 25%，去年比今年减少 20%．( )

20．2010年有 365天．_____． （判断对错）

21．要反映某厂今年前五个月产值增减变化情况，适合选择条形统计图． ( )

22．某种奖券的中奖率为 1%，买 100张不一定能中奖．_____（判断对错）．

评卷人 得分

四、口算和估算

23．直接写出计算结果．

6.7+4.3=

0.32=

12 =

3%×5%=

8÷0.02=

﹣ =

=

3a×4a=

评卷人 得分

五、脱式计算

24．计算下面各题，能简便的用简便方法计算．

①560÷16÷5 ②6 ﹣ ÷6
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③11×（ ）×7 ④[ ﹣（ ）]×

评卷人 得分

六、计算题

25．求下面未知数 x的值

50%x﹣0.2x=15； x =12； 6：30=x：0.5．

评卷人 得分

七、解答题

26．根据要求作图

（1）如图中长方形的 A点在（ ， ）处．

（2）将原来的长方形绕 C点顺时针旋转 90°，画出旋转后的图形．

（3）将原来的长方形按 1：2缩小，并将缩小后的图形画在方格内．www.xsc.cn

27．如图是跳伞运动员一次训练中落地位置示意图．

①1 号运动员的落地点在靶心的________偏________度方向________米处．

②2 号运动员的落地点在靶心的北偏东 70°方向 10 米处．在图中表示出 2 号运动员的

落地位置．
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28．只列式，不计算．

（1）小李存了 20000元三年定期储蓄，年利率是 4.25%，到期时应得利息多少元？

（2）电冰箱厂五月计划生产 5000台电冰箱，实际比计划多生产了 400台，超产了百分

之几？

（3）一辆汽车从甲地开往乙地，行了全程的 ，两地相距 240千米，这是汽车离甲地

多少千米？

（4）某养殖厂养鸡 300只，养鸡的只数和鸭的只数比是 2：3．养殖厂养鸭多少只？

29．修路队修一条长 600米的路，第一天修了全长的 20%，第二天再修多少米就正好修

完全长的一半？

30．甲乙两车同时从相距 120千米的 A、B两地相对开出， 小时相遇，甲车每小时行

100千米，乙车每小时行多少千米？

31．一个圆锥形小麦堆，把这堆小麦装进圆柱形粮屯正好装满，粮屯的底面直径是 4米，

高 3米，这个圆锥形小麦堆的体积是多少立方米？

32．银桥小学有 3个同样大的花圃和 3个同样大的苗铺，一共是 180平方米，每个花圃

比苗圃小 10平方米，每个花圃和苗圃的面积分别是多少平方米？

33．一种足球，甲、乙、丙三家商店的价格都是每个 25元，学校要买 60个，三个商店

促销方式如下：甲商店是买 10个送 2个，不足 10个不送；乙商店可以打八五折；丙商

店是购物每满 100元，返还 20元．学校到哪家商店购买比较合算？最少需要多少元？
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答案第 1页，共 15页

参考答案：

1．C

【解析】

【详解】

试题分析：判断圆的周长和圆周率之间成什么比例，就看这两个量是对应的比值一定，还是

对应的乘积一定；如果是比值一定，就成正比例；如果是乘积一定，则成反比例．

解答：解：因为圆的周长 C=πd，

在此题中圆的直径一定，圆周率也是一定的，

所以周长也是一定的，

即三个量都是一定的，不存在变量问题，

所以圆的周长和圆周率不成比例；

故选 C

2．B

【解析】

【分析】

根据角的大小与两边张口的大小有关，张口越大，角越大；张口越小，角越小，和两边的长

短无关，更和图形的放大与缩小无关，据此即可作出选择。

【详解】

根据分析可得：

一个角是 60°，画在 1：3的图上，还应当画 60°。

故选 B。

【点睛】

明确角的大小只与两条边叉开的大小有关，与放大与缩小无关。

3．C

【解析】

【详解】

略

4．A

【解析】

【详解】
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答案第 2页，共 15页

试题分析：从上面看到的图形是有两排，里排有三个正方形，外排有一个正方形靠左；从左

侧看到的是有两层，下层有两个正方形，上层有一个正方形靠左；从正面看到的图形有两层，

下层有 3个正方形，上层有 1个正方形靠左；据此解答即可．

解答：解：由分析画出三个方向看到的图形如下：

故选 A

5．C

【解析】

【详解】

试题分析：任意抛掷两枚硬币，出现的结果有：正正，正反，反正，反反，然后根据求可能

性的方法：求一个数是另一个数的几分之几，用除法列式解答即可．

解答：解：任意抛掷两枚硬币，出现的结果有：正正，正反，反正，反反，

所以任意抛掷两枚硬币，两枚都是正面朝上的可能性：

1÷4=

故选 C

6． 1104000000 11.04

【解析】

【详解】

略

7． 6000 1.25

【解析】

【分析】

【详解】

试题分析：（1）高级单位公顷化低级单位平方米乘进率 10000．

（2）把 15分除以进率 60化成 0.25小时再与 1小时相加．

解答：解：（1）0.6公顷=6000平方米；

（2）1小时 15分=1.25小时．
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答案第 3页，共 15页

故答案为 6000，1.25．

8． 12 25 60 六

【解析】

【分析】

【详解】

试题分析：把 0.6化成分数并化简是
3
5
，根据比与分数的关系

3
5
=3：5，再根据比的基本性

质比的前、后项都乘 4就是 12：20；根据分数与除法的关系
3
5
=3÷5，再根据商不变的性质

被除数、除数都乘 5就是 15÷25；把 0.6的小数点向右移动两位添上百分号就是 60%；根据

折扣的意义 60%就是六折．

解答：解：12：20=0.6=15÷25=60%=六折．

故答案为 12，25，60，六．

9． 1 mn

【解析】

【分析】

【详解】

试题分析：如果 a+1=b（a和 b都是不为 0的自然数），则说明这两个数是相邻的自然数，如

5、6，那么这两个数互质，那么 a和 b的最大公因数是 1，最小公倍数是它们的积；据此解

答．

解答：解：如果 m=n+1（m、n为非零 0自然数），m和 n互质，

所以 m和 n的最大公因数是 1，最小公倍数是 mn．

故答案为 1，mn．

10． -50 130

【解析】

【详解】

略

11． 1∶25000000 1250

【解析】

【分析】

根据比例尺的意义可把线段比例尺改写成数字比例尺，求北京到上海的实际距离，根据公式
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答案第 4页，共 15页

“图上距离÷比例尺＝实际距离”，代入数字，进行列式解答，即可得出结论。

【详解】

250千米＝25000000厘米

比例尺为：1∶25000000

5÷
1

25000000
＝125000000（厘米）

125000000厘米＝1250（千米）

改写成数字比例尺是 1∶25000000，北京到上海的实际距离是 1250千米。

【点睛】

熟练掌握比例尺的公式进行换算是解决本题的关键。

12． 28 42

【解析】

【分析】

【详解】

试题分析：依据在直角三角形中斜边最长，先判断出 7厘米高的对应底边是 6厘米，进而利

用平行四边形的周长公式和面积公式解答即可．

解答：解：（6+8）×2

=14×2

=28（厘米）

6×7=42（平方厘米）

答：这个平行四边形的周长是 28厘米，面积是 42平方厘米．

故答案为 28；42．

13． 120 7.5

【解析】

【分析】

（1）锯成 3段，就增加了 12平方分米，也就是增加了 2×2=4个圆柱的底面积，由此可以

求得这个圆柱的底面积解决问题；

（2）锯成 3段，实际锯了 3﹣1=2次，由此可以求得锯一次用时：3÷2=1.5分钟，则锯成 6

段需要锯 6﹣1=5次，由此即可解决问题．

【详解】
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答案第 5页，共 15页

（1）4米=40分米

12÷（2×2）×40

=12÷4×40

=120（立方分米）；

（2）3÷（3﹣1）×（6﹣1），

=3÷2×5，

=1.5×5，

=7.5（分钟）；

答：这根木料的体积是 12立方分米．如果锯成 3段用了 3分钟，那么把它锯成 6段要用 7.5

分钟．

故答案为 120；7.5．

14．36

【解析】

【分析】

【详解】

试题分析：设宽为 x厘米，那么长为 2x厘米，根据面积是 72平方厘米可得：2x×x=72，解

得 x=6，则长为 2×6=12厘米，然后长方形周长=（长+宽）×2解答即可．

解答：解：设宽为 x厘米，那么长为 2x厘米，

2x×x=72

x2=36

x=6

2×6=12（厘米）

（12+6）×2

=18×2

=36（厘米）

答：这个长方形的周长是 36厘米．

故答案为 36．

15． xy=k（一定） 反

【解析】

【分析】
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答案第 6页，共 15页

判断两个相关联的量之间成什么比例，就看这两个量是对应的比值一定，还是对应的乘积一

定；如果是比值一定，就成正比例；如果是乘积一定，则成反比例。

【详解】

因为：6×30=12×15=18×10=24×7.5=180，是乘积一定，用含 x、y的式子表示它们之间的关

系是 xy=k（一定），x和 y是成反比例，故答案为 xy=k（一定），反。

16．1∶5∶4

【解析】

【分析】

三个图形的高相等，依据各自的面积公式即可推出结果。

【详解】

三角形的面积=2×高÷2=高；

平行四边形的面积=5×高；

梯形的面积=（3+5）×高÷2=4×高；

由此可以得出它们的面积比是 1∶5∶4。

故答案为 1∶5∶4。

【点睛】

此题主要考查等高的图形面积大小，利用公式即可以推算。

17．错误

【解析】

【分析】

【详解】

试题分析：把 3个饼干平均分给 4个小朋友，根据分数的意义可知，即将这 3个饼当做单位

“1”平均分成 4份，则每人分得这 3个饼的 1÷4=
1
4
．即 3×

1
4
=
3
4
个饼，是一个饼的

3
4
÷1=

3
4
．

解答：解：则每人分得这 3个饼的：1÷4=
1
4
．

是一个饼的：3×
3
4
÷1=

3
4
．

故答案为错误

18．

正方体 1 2 3 4 5 6 … 15 N …
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答案第 7页，共 15页

个数

正方形

个数
6 10 14 18 22 26 … 62

6+（N﹣1）

×4
…

【解析】

【分析】

通过分析可知：每增加一个正方体，正方形的个数增加 4个，10=6+4，14=6+2×4，18=6+3×4，

所以 N个正方体的正方形的个数是 6+（N﹣1）×4，据此解答即可．

【详解】

根据分析：第五个正方体：6+（5﹣1）×4=22

第六个正方体：6+（6﹣1）×4=26

有 62个正方形时：6+（N﹣1）×4=62

4N=62﹣2

N=15

第 N个正方体：6+（N﹣1）×4

如图：

探索规律．

正方体

个数
1 2 3 4 5 6 … 15 N …

正方形

个数
6 10 14 18 22 26 … 62

6+（N﹣1）

×4
…

19．√

【解析】
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答案第 8页，共 15页

【详解】

略

20．√

【解析】

【分析】

【详解】

试题分析：根据平年、闰年的判断方法，一般的年份除以 4，有余数是平年，没有余数是闰

年，整百的年份除以 400，有余数是平年，没有余数是闰年，2010年不是 4的倍数，是平年，

全年有 365天．

解答：解：2010÷4=502…2

即 2010不是 4的倍数，2010年是平年，全年有 365天；

故答案为√．

21．错误

【解析】

【详解】

略

22．√

【解析】

【分析】

【详解】

试题分析：一种彩票的中奖率是 1%，属于不确定事件，可能中奖，也可能不中奖，买了 100

张彩票只能说明比买 1张的中奖的可能性大．

解答：解：由分析知：某种奖券的中奖率为 1%，买 100张不一定能中奖；√

故答案为√

23．11 0.09 18 0.0015 400 12a2

【解析】

【详解】

试题分析：根据小数、分数四则运算的法则及混合运算的运算顺序计算即可．

解答：解：
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答案第 9页，共 15页

6.7+4.3=11

0.32=0.09

12 =18

3%×5%=0.0015

8÷0.02=400

﹣ =

=

3a×4a=12a2

24．①7

②6

③25

④

【解析】

【分析】

（1）根据除法的性质简算；

（2）先同时计算两个除法，再算减法；

（3）运用乘法分配律简算；

（4）先算小括号里面的减法，再算中括号里面的减法，最后算括号外的乘法．

【详解】

①560÷16÷5

=560÷（16×5）

=560÷80

=7；

②6 ﹣ ÷6

=7﹣

=6 ；

③11×（ ）×7
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答案第 10页，共 15页

=11× ×7+ ×7×11

=14+11

=25；

④[ ﹣（ ）]×

=[ ﹣ ]×

= ×

=

25．x=50 x=32 x=0.1

【解析】

【详解】

试题分析：（1）先化简方程，再根据等式的性质，两边同时除以 0.3求解；

（2）根据等式的性质，两边同时乘以 ，再两边同时除以 求解；

（3）根据比例的性质，化成 30x=6×0.5，再根据等式的性质，方程两边同时除以 30求解．

解答：解：（1）50%x﹣0.2x=15

0.3x=15

0.3x÷0.3=15÷0.3

x=50；

（2） x =12

x × =12×

x=8

x÷ =8÷

x=32；

（3）6：30=x：0.5

30x=6×0.5

30x÷30=3÷30

x=0.1．
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26．

【解析】

【详解】

试题分析：（1）根据用数对表示点的位置的方法，第一个数字表示列数，第二个数字表示行

数，即可用数对表示出点 A的位置．

（2）根据旋转的特征，长方形绕点 C顺时针旋转 90°后，点 C的位置不动，其余各部分均

绕此点按相同方向旋转相同的度数即可画出旋转后的图形．

（3）根据图形放大与缩小的意义，把这个长方形的各边缩小到原来的 ，即可得到按 1：2

缩小后的图形．

解答：解：（1）如图中长方形的 A点在（2，5）处．

（2）将原来的长方形绕 C点顺时针旋转 90°，画出旋转后的图形（下图红色部分）：

（3）将原来的长方形按 1：2缩小，并将缩小后的图形画在方格内（下图绿色部分）：

27．①西|南 30° |10
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②

【解析】

【分析】

①先依据地图上的方向辨别方法，即“上北下南，左西右东”，依据图上标注的其他信息确

定方向关系，再根据“图上距离÷比例尺=实际距离”计算出实际距离，问题即可得解；

②先依据“实际距离×比例尺=图上距离”计算出二者之间的图上距离，再根据它们之间的方

向关系，即可在图上标出它们的位置．

【详解】

解：①量得 1 号运动员的落地点与靶心的图上距离为 2 厘米，

2÷ =1000（厘米）=10（米）

所以 1 号运动员的落地点在靶心的 西偏 南 30°度方向 10 米处．

②10 米=1000 厘米，

1000× =2（厘米），

又因 2 号运动员的落地点在靶心的北偏东 70°方向，

所以其位置如下图所示：

28．（1）20000×4.25%×3（2）400÷5000（3）240× （4）300×
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【解析】

【详解】

试题分析：（1）根据：利息=本金×年利率×时间，由此代入数据求出利息；注意时间和利率

的对应．

（2）用超产的量除以原计划的量，即为超产了百分之几．

（3）行了全程的 ，两地相距 240千米；根据分数乘法的意义，运用乘法求出已行驶的路

程，即为汽车离甲地多少千米．

（4）鸡的只数和鸭的只数比是 2：3；则鸭的只数是鸡的只数 ，已知鸡 300只，根据分数

乘法的意义，运用乘法即可求出鸭的只数．

解答：解：（1）20000×4.25%×3=2550（元）

答：到期时应得利息 2550元．

（2）400÷5000

=0.08

=8%

答：超产了 8%．

（3）240× =180（千米）

答：这时汽车离甲地 180千米．

（4）300× =450（只）

答：养殖厂养鸭 450只．

29．第二天再修 180米就正好修完全长的一半

【解析】

【分析】

把全长看作单位“1”，则第二天再修 50%﹣20%时正好修完全长的一半，已知全长 600米，

运用乘法即可求出第二天再修多少米．

【详解】

600×（50%﹣20%）

=600×30%

=180（米）
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答：第二天再修 180米就正好修完全长的一半．

30．80

【解析】

【详解】

试题分析：先根据路程=速度×时间，求出甲车 小时行驶的路程，再求出乙车行驶的路程，

最后根据速度=路程÷时间即可解答．

解：（120﹣100× ）÷

=（120﹣ ）÷

= ×

=80（千米）

答：乙车每小时行 80千米．

【点评】本题主要考查学生依据速度、时间以及路程之间数量关系解决问题的能力．

31．这堆小麦的体积是 12.56立方米

【解析】

【详解】

试题分析：根据题干，此题就是求底面直径为 4米，高为 3米的圆锥的体积，利用圆锥的体

积= ×底面积×高，代入数据计算即可．

解答：解： ×3.14×（4÷2）2×3

=3.14×4

=12.56（立方米），

答：这堆小麦的体积是 12.56立方米．

32．35平方米；25平方米

【解析】

【分析】

根据题干，每块花圃比每块苗圃大 10平方米，那么花圃的总面积比苗圃的总面积就多 10×3

＝30平方米，如果花圃的总面积减去这 30平方米，就与苗圃的总面积相等，由此即可求得

苗圃的总面积。

【详解】
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苗圃的总面积为：（180﹣10×3）÷2

＝（180﹣30）÷2

＝150÷2

＝75（平方米）

则花圃的总面积为：180﹣75＝105（平方米），

所以每块花圃的面积是 105÷3＝35（平方米），

每块苗圃的面积是：75÷3＝25（平方米），

答：每块花圃面积 35平方米，每块苗圃面积 25平方米。

【点睛】

本题的关键是根据花圃与苗圃的面积关系进行等量代换。

33．学校应该在丙商店购买比较合算，最少需要 1200元．

【解析】

【详解】

试题分析：根据题意，分别算出，到甲、乙、丙三个商店买球所花的钱数，看哪家商店需要

的钱最少，就到哪家商店购买．

解答：解：甲：买 50个，送 50÷10×2=10个球，

50×25=1250（元）

乙：60×25×85%=1275（元）

丙：60×25÷100=15

15×20=300（元）

25×60﹣300=1200（元）

因为 1200＜1250＜1275

所以，学校应该在丙商店购买．

答：学校应该在丙商店购买比较合算，最少需要 1200元．
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